

盘点 2020

砥砺前行，推动江苏电影繁荣发展

2020 年省影协工作回顾

2020年，是省影协全面发展、创新开拓的一年。省影协认真贯彻落实省文联的总体部署和工作安排，紧紧围绕时代主题，牢牢把握以人民为中心的工作导向，坚定文化自信，认真履职尽责，在电影精品创作、理论研究、人才培养等方面取得了可喜成绩，为繁荣江苏电影事业作出积极贡献。

召开换届大会，承前启后共谋发展

2020年新春伊始，在省委宣传部和省文联党组的正确领导下，在中国影协的正确指导下，省影协第七次会员代表大会在南京召开。来自全省100多名代表济济一堂，共商江苏电影繁荣发展大计，顺利完成协会换届的各项议程。

大会审议通过了《江苏省电影家协会第六届理事会工作报告》和《江苏省电影家协会章程》修改草案，选举产生了新一届主席团和理事会。代表们从始至终都感受着民主、团结、鼓劲、繁荣的和谐气氛，对新一届影协充满信任与期待。

以“奖”为引领，激励电影精品创作

为落实好江苏省委宣传部思想文化工作领导小组关于《构筑文艺精品创作高地三年行动计划（2019—2021年）》及省委省政府关于推动文化建设高质量发展的部署要求，进一步推进江苏电影事业繁荣发展，引导广大电影艺术工作者牢记使命、守正创新，努力发掘创作生产更多更好的电影作品，2020年11月15日，由江苏省电影局、省文联、省影协共同主办的第二届“江苏文艺大奖·电影奖”颁奖典礼在省文联艺术剧场举行。

作为与中国电影“金鸡奖”相衔接的江苏专业性、权威性的电影最高奖项，“江苏文艺大奖·电影奖”每两年举办一次，旨在打造江苏电影艺术和学术品牌，引导广大电影艺术工作者牢记使命、守正创新，从而进一步推动江苏电影创作生产的健康发展。第二届“江苏文艺大奖·电影奖”共有2017—2018年度公开发行放映的28部影片参评。综合影片的思想内涵、艺术呈现、社会反响和市场票房等因素，本次获奖的作品有：一等奖《捉妖记2》，二等奖《邪不压正》《神

秘世界历险记4》《暴雪将至》，三等奖《西游记女儿国》《心理罪》《二代妖精之今生有幸》《神奇马戏团之动物饼干》《妈妈咪鸭》。这些作品或讲述跌宕起伏的寻爱之旅，或表现非同警探的心智较量，不仅有经典的报恩情节，还有重家风、扬正气的宏大故事以及励志感动的合家欢喜剧，全面展现了江苏电影的无限风采和良好的发展态势。

活动期间，还举办了“拥抱新时代”——江苏电影艺术讨论会和“江苏省电影艺术家谈”活动，省影协主席团成员和江苏电影艺术工作者们参加活动，为江苏电影再创佳绩出谋划策。

一直以来，江苏是中国电影事业的发展重镇，一大批优秀电影人从江苏出发，为中国电影的崛起与腾飞贡献力量。2020年，由江苏制作出品的电影《解放·终局营救》获得了第33届金鸡奖最佳美术奖。

坚持中心导向，认真做好文艺采风、培训、调研等活动

2020年6月5日，省电影局副局长王明珠一行赴省文联开展专题调研电影创作生产调研活动，省文联党组成员、副主席、书记处书记王建，省影协副秘书长严阵及省内电影艺术家参与此次调研活动。与会专家分别从剧本创作、电影评论等方面介绍了目前江苏电影界存在的问题，提出专业意见，共同探讨了江苏电影的发展方向。

2020年8月24日至28日，由中共江苏省委宣传部、江苏省电影局主办，江苏省电影创作中心、省影协承办，中共苏州市委宣传部协办，南京艺术学院影视学院执行的“2020江苏青年电影编剧集训营”在苏州成功举办。本次共招收学员40名，主要来自省内高等院校及影视文化公司。集训内容精心安排，授课老师均为业内资深编剧和导演等，为期五天的编剧集训营，不仅有大咖们进行室内教



第二届江苏文艺大奖电影奖颁奖仪式

常州市文联系统 2021 年工作务虚会召开

2月3日，常州市文联系统召开2021年工作务虚会议。常州市文联党组书记、主席舒文主持会议，市文联领导胡军生、周勇刚、王蓉，三级调研员池银合及文联各处室、各文艺家协会、辖市区文联、文艺社团、产行业文联负责人参加会议。

务虚会上，与会人员重点围绕2021年工作思路展开发言，舒文充分肯定了大家对新一年工作的思考、安排与部署。他指出，各单位在谋划2021年工作的过程中，思路清晰、重点突出，精于统筹、精心安排，善于思考、集思广益，看得清、抓得准，提出了许多好点子、好项目，可喜可贺。

最后，舒文对常州市文联2021年工作作出部署，要求各文艺家协会、辖市区文联、文艺社团、产行业文联等在“十四五”开局之年，围绕

中心、服务大局，紧贴市委、市政府中心工作，履行职能，发挥作用。重点强调了四个方面的内容。一是要组织传达学习党的十九届五中全会、省、市文代会及常州市“两会”精神，推动文联工作深度融入、主动服务“十四五”发展目标。二是要紧紧围绕建党100周年，系统谋划好全年工作，精心策划组织主题性精品文艺创作、文化活动等。三是要加强协会规范化建设，深入开展名师带徒活动，加强青年文艺家人才队伍、新文艺群体、文艺基地的建设。组织推进志愿服务、文化惠民进社区、进农村、进高校等活动。四是推进文艺事业社会化，要致力打造有影响力的工作品牌，探索编写艺术年鉴、文艺家评传等等，为常州文艺竖碑立传。

(常州市文联)

风劲知松挺——无锡老画家作品邀请展举办

1月27日，由无锡市文联主办、无锡市美协和昊星美术馆承办的“风劲知松挺——无锡老画家作品邀请展”在昊星美术馆展出。无锡市文联党组书记杨建，无锡市文联主席卢敏，无锡市文联党组成员、副主席卢俊峰，无锡市文联副主席、市美协主席梁元，无锡邮政分公司副总经理柳高远出席开幕式。

龚东明的《水乡》、袁清霓的《梅园诵幽堂》、杨雨青的《大成巷》、金家翔的《古韵遗音》……展厅里，一幅幅佳作生动讲述着锡城往事。参展艺术家钱剑华、龚东明、张崇政、袁清霓、黄作如、杨雨青、郭亦林、王福元、顾青蛟、方筱卿、金家翔，这些上世纪三十四年代出生的老画家们，见证了新中国的诞生，经历了时代巨变，用一生诠释着艺无止境，他们和他们的艺术，是无锡的瑰宝。

他们或是梁溪名家的高徒，或是艺术学院科班出身，或是自学成

才。上世纪50年代，他们努力学习，用画笔描绘社会主义红色江山；60到70年代，他们上山下乡，他们画的年画、连环画、宣传画，是那个年代的红色回忆；80到90年代，他们的足迹遍布祖国大好河山，游历世界各地美术馆、博物馆，交流、讲学、创作；新世纪开始，他们在各地办展、参展、出版画集，成名成家。

梁元表示，无锡老画家群体是无锡的一座艺术高峰。他们秉持着继承传统，与时代同步的绘画精神，用画笔链接现代生活，呈现出鲜明的个人特点，为无锡在当代中西画坛占据一席之地。他们一边探索与追寻更高层次的艺术境界，一边为无锡画坛培养中坚力量，形成了老、中、青三代的人才梯队，无锡美术界呈现出了新生态、新气象和多元化的新格局，在第13届全国美展上取得不俗成绩。

(无锡市文联)

一部壮阔的英雄史诗

(上接1版)犹如一部洋洋洒洒的英雄主义教科书——献给共和国历史的金装画卷。在人物的塑造与刻画方面，与会专家认为，作品既聚焦铁血将帅，也表现基层英烈；既聚焦侠胆忠魂，也表现人文情怀，使全剧人物刻画更显立体丰满、更具人文气息、人性之美。此外，与会专家还对作品创作中存在的史料运用瑕疵、典型演员表演不够到位等问题提出了自己的看法。

刘旭东作总结讲话。他指出，

电视剧《跨过鸭绿江》是一部鸟瞰式的铁血长剧，也是一部全景式的英雄史诗，它所蕴含的精神是我们这个时代特别需要的精神营养。省评协组织此次研讨，旨在及时捕捉、跟进文艺热点话题，组织评论家从学理分析和文艺批评的角度，针对该部作品发出江苏文艺评论界自己的声音。希望省评协继续以此为着力点，组织更多更好的精品评论活动，为壮大主流评论阵地作出积极的努力。

(邓峰嵘)

江苏省楹联研究会新春文化拥军系列引关注



“拥抱新时代”江苏电影艺术讨论会现场



第二届江苏文艺大奖江苏电影艺术大家谈活动现场

牛耕春韵，笔壮军心。辛丑牛年春节即将到来之际，江苏省楹联研究会组织和开展创作春联以及嵌名联、办拥军联墨展等系列楹联文化拥军活动，引起了广泛的关注，在多个主流媒体以及网络平台刊发，并被选用书写，伴随着春节前各地的拥军慰问活动送达千家万户现役以及退役军人家庭。

1月中旬，省楹联研究会向全省联家发出倡议，邀请全省联家义务为军营、军人、军属、军人家庭等创作春联，助力楹联文化拥军活动。全省各地联家热烈响应，他们纷纷用笔、用情来讴歌军人英勇无畏的气概以及军人家庭的奉献情怀。全省各地许多知名联家周游、谷万祥、魏艳鸣、曹永森等都参与了创作。曾被中央文明办评为“中国好人”的无锡盲人楹联家蒋东永也

克服自身困难，精心创作了一副军联。还有一些外省的联家得知消息后，也主动参与了进来。这些作品“军”味足，“年”味浓，贴合牛年气息，富有时代特色，是思想性和艺术性的结合。江苏联家撰写的部分拥军春联，已在1月18日《金陵晚报》、1月18日中国江苏网以及1月20日民政部主办的《中国社会报》上刊发，另外，中国双拥杂志、双拥新时代、南京双拥等微信平台也予以推荐，成为千家万户军属和退役军人家庭的首选，溧水、高淳等地组织了书写和赠送。

1月25日《2020南京籍官兵立功光荣榜》发布后，省楹联研究会迅速做出反应，再次组织来自全省的9位楹联名家为9名荣立二等功军人创作嵌名联，为新时代军人的英雄气概和奉献情怀点赞。联家们了解事

迹，研究名字，写出别具一格的“军”味楹联。省楹联研究会周游会长为赵磊送上的嵌名联是“燕赵风华慷慨志；云天磊落峻奇峰”，上联由“燕赵古多慷慨悲歌之士”典故化来，高歌军人的慷慨志向，下联则表现军人为国为民的磊落襟怀、如山品质。南京的谷万祥巧妙运用古代飞将军李广的典故，送给李旭“李广威名疆场起；旭阳豪气柳营升”一联，突出军人神勇。南京楹联家袁裕陵送给付阳的是八字联“付与艰辛，军人职责；阳光帅气，钢铁长城”。曾是女军人的魏艳鸣，送给战友孙剑的是“孙仰兵家一代圣；剑磨霜刃十年功”，其上联运用兵圣孙武以及《孙子兵法》典故贴合“孙”姓，下联巧用“十年磨一剑”之典，写出优秀军人艰难玉成。无锡盲人楹联家蒋东永以及盐城薛太纯、南

通叶炳如、淮安钱万平、常州的张愚非也都为二等功军人创作了精美嵌名联。九副联作多运用将军名字嵌于句首“鹤顶格”，也有采用散嵌的“碎锦格”或首尾镶嵌的“魁斗格”形式，形式多样，生动活泼，富有艺术性和感染力。这些嵌名联又经2月1日《金陵晚报》和南京政务网“龙虎网”、扬子晚报网、腾讯、新浪、以及南京双拥等报刊、网络、微信平台等发布后，既传扬了军人事迹，更加在社会上推动形成关心国防、尊崇军人的良好社会风尚。

开展楹联文化拥军活动是江苏省楹联研究会的传统。近年来，江苏省楹联研究会先后走进军营、军校、军队干休所等单位，开展诗词楹联讲座、为官兵创作嵌名联，组织书法家现场书写楹联作品，用中华传统文化

展现和鼓舞爱国主义情怀，助力强军正能量文化传播，激励官兵奉献军营建功立业，同时让部队官兵也深切感受到了楹联文化的魅力，受到官兵的欢迎和喜爱。2018年8月，习近平总书记对开山岛守岛英雄、时代楷模王继才同志先进事迹作出重要批示后，省楹联研究会迅即组织全省联家创作出数百副讴歌和缅怀英雄的作品，许多主流媒体等予以较大篇幅刊登，产生了很好的社会效益。去年抗疫期间，多次组织联家创作出许多赞颂军人抗疫的作品，有的还登上了学习强国平台；为同村参加阅兵的官兵家庭送联，成为新时代双拥佳话。

江苏省楹联研究会周游会长介绍说，2020年是极不平凡的一年，我们国家战胜了很多艰难险阻，也取得了许多令人瞩目的成绩，这一切离不

开人民子弟兵的英勇无畏和不怕牺牲精神，离不开军人家属、军人家庭的大力支持和无私奉献。楹联是中华优秀传统文化，自古以来就有许多表现军旅题材的联作。春联更是广大群众喜闻乐见的形式，嵌名联也是对联大家族中一个重要的分支。用春联、用嵌名联的形式写军入，用拥军来赞颂军人的爱国情怀，既是为弘扬拥军优属的优良传统助力，也是进一步展示江苏联家的风采，对于联家来说，更是一次很好的爱国主义国防教育和双拥情怀的培育。目前，部分楹联研究会组织书法家精心书写了出来，将在网络上进行展览。今后，省楹联研究会将会结合春节、八一等节庆，开展更多的楹联文化拥军活动，为强军文化做出力所能及的贡献。

(苏盈)